
 
 
 

Parrocchie Unite di Baveno - Oltrefiume - Feriolo 

 
VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE 

DEL 13 MAGGIO 2021 

 
Il 13 Maggio 2021 alle ore 18,00 presso la Sala Parrocchiale di Oltrefiume si è tenuta la Riunione 
del Consiglio Pastorale Interparrocchiale. 
All’incontro presieduto dal Parroco don Giuseppe VOLPATI, erano presenti i Consiglieri: 
BORGHINI Carmen, BROVELLI Laura, COLOMBO Giovanni, LOCATELLI Pier Mario, 
STELITANO Fernanda, TRAVAGLINI Maria Letizia, DEL SORDO Umberto e LUCINI Annita.  
Assenti i tre Consiglieri BOCCHETTA Claudia, GAMBARONI Maura, PARACCHINI Chiara.  
 

All’Ordine del giorno: 

1) RIPRESA IN PRESENZA DEL CAMMINO PREPARATORIO AI SACRAMENTI DELLA  
PRIMA COMUNIONE E DELLA CRESIMA PER I RAGAZZI DI QUINTA ELEMENTARE  
E DI SECONDA MEDIA 
 

2) LA FESTA PATRONALE DEI SS. GERVASO E PROTASO DI SABATO 19 E DOMENICA 20 
GIUGNO. Come valorizzare la Festa anche in relazione alla ricorrenza del Cinquantesimo di 
Sacerdozio del nostro Parroco. 

      3.  INIZIATIVE ESTIVE 
  

Dopo il segno di Croce, don Giuseppe ha introdotto subito il punto 1 

RIPRESA IN PRESENZA DEL CAMMINO PREPARATORIO AI SACRAMENTI DELLA  
PRIMA COMUNIONE E DELLA CRESIMA PER I RAGAZZI E QUINTA ELEMENTARE DI 
SECONDA MEDIA. 
. 

 
Il Parroco riferendosi alla pubblicazione “DIVENTARE DISCEPOLI – La Fede nasce dall’Amore” 
che contiene le linee guida per ripartire dal Vangelo dopo la pandemia, offre una breve riflessione: 

“Di fronte alle ristrettezze imposte a causa del Coronavirus, la nostra fede ha rivelato tutta la sua 
inadeguatezza. Non solo l’anno scorso per la privazione dell’Eucarestia, ma soprattutto per la 
paura (rimasta in molti) di possibili contagi e la facile giustificazione di poter assistere alla Messa 
per televisione.  

• Abbiamo dimenticato il valore di una celebrazione comunitaria, che non può essere tenuta 
rimanendo a distanza, ma che deve essere vissuta in presenza. 

• Matrimoni spostati, Sacramenti fermati, nessun interesse delle famiglie su possibili 
alternative. 

• Allora? Allora è difficile ripartire se non aprendo il Vangelo e lasciandoci guidare dal testo 
fondante la Comunità dei Credenti  

 “Salì sul monte, chiamò a sé quelli che egli volle ed essi andarono da lui. Ne costituì Dodici, che 
chiamò apostoli, perché stessero con lui e per mandarli a predicare con il potere di scacciare i 
demoni. Costituì dunque i Dodici: Simone, al quale impose il nome di Pietro, poi Giacomo, figlio 
di Zebedeo, e Giovanni fratello di Giacomo, ai quali diede il nome di Boanèrghes, cioè ‘figli del 
tuono’; e Andrea, Filippo, Bartolomeo, Matteo, Tommaso, Giacomo, figlio di Alfeo, Taddeo, 
Simone il cananeo e Giuda Iscariota, il quale poi lo tradì” Mc 3,13-19 

 



 

 

Qui viene detto a chiare lettere che essere cristiani vuol dire 

 essere discepoli: -    che si sentono chiamati, 
- che vanno con il Signore, 
- che si sforzano di ragionare come lui, 
- che cercano segni nuovi per annunciarlo, 
- che crescono insieme nella fede. 

 
A questa tematica ho dedicato varie riflessioni per raggiungere il più persone possibile”. 

A differenza di altre Comunità di fede, che hanno proposto incontri di catechismo anche quando 
le scuole erano chiuse, le nostre Parrocchie si sono limitate all’invito a tutti i bambini e ragazzi ad 
essere presenti, nel giorno del Signore, al Sacramento principe della nostra fede cristiana, la 
Messa domenicale. 
Qualche famiglia ha accolto l’invito e ha saputo vivere veri momenti di catechesi attraverso il 
cammino quaresimale e la solennità della Pasqua. Ma la maggior parte è rimasta lontana, con 
scuse diverse e differenti opinioni in merito, senza neppure interessarsi sulla possibilità di 
ricevere i Sacramenti per i loro figli. Con l’occasione di rinnovate aperture, in un incontro con tutti 
i catechisti si è deciso di riprendere, sia pure brevemente, il cammino preparatorio alla Prima 
Comunione per i ragazzi di Quinta Elementare e alla Cresima per i ragazzi di Seconda Media. 
A causa delle regole di distanziamento che siamo ancora costretti a rispettare, le Celebrazioni 
dovranno essere svolte nella chiesa più capiente (quindi a Baveno) e dovranno essere divise in 
due gruppi, limitati alla presenza dei più stretti familiari. Le date previste sono: 
Domenica 6 giugno alle ore 16.00 – CRESIMA per i ragazzi di Feriolo e di Baveno. 
Domenica 13 giugno alle ore 16.00 – CRESIMA per i ragazzi di Oltrefiume. 
Il nostro Vescovo ha dato facoltà a don Giuseppe di amministrare il Sacramento della Cresima 

La Messa di Prima Comunione, programmata in un primo tempo per Domenica 27 giugno alle 
ore 16.00 e Domenica 4 luglio alle ore 16.00 si svolgerà, per ora, solo domenica 27 giugno 
perché la maggioranza dei genitori delle famiglie dei ragazzi di Feriolo si è detta non disponibile 
ad una celebrazione il 4 luglio per motivi legati alle vacanze estive già programmate. Una 
seconda data andrà quindi concordata in seguito. 

 

1) LA FESTA PATRONALE DEI SS. GERVASO E PROTASO DI SABATO 19 E DOMENICA 20 
GIUGNO. Come valorizzare la Festa anche in relazione alla ricorrenza del 
Cinquantesimo di Sacerdozio del nostro Parroco 

Il 19 giugno, ricorrenza liturgica dei Santi Martiri Gervaso e Protaso, cade di sabato e quindi la 
Festa Patronale si terrà nella domenica immediatamente successiva il 20 giugno. 

In questo anno, a rendere più significativa questa ricorrenza, si aggiunge il Cinquantesimo di 
Sacerdozio di don Giuseppe che fu ordinato nella Cattedrale di Novara dall’allora Vescovo 
Placido Maria Cambiaghi, proprio il 19 giugno del 1971. 

In questa sede ci si limita a delineare una programmazione suscettibile di cambiamenti (alcuni 
dei quali già avvenuti nei giorni successivi al Consiglio Pastorale). La Messa al Sacrario del 
cimitero per i 17 martiri uccisi sul lungolago nel 1944 non ci sarà, in sostituzione si farà memoria 
dell’eccidio nella Messa prefestiva delle ore 18,00 alla quale parteciperanno le Autorità. Alle ore 
10,30 del sabato sarà così possibile celebrare la Messa nella ricorrenza liturgica dei Santi Patroni 
Gervaso e Protaso coinvolgendo i sacerdoti dell’Unità Pastorale che esprimeranno gli auguri a 
don Giuseppe.  

 

 



 

Per la domenica 20 giugno si propone una Concelebrazione Solenne sul Sagrato, nel 
rispetto del distanziamento, alle ore 10,30. Resta da definire a breve, quali saranno i sacerdoti 
che interverranno. Il Vescovo, già invitato, è impossibilitato a partecipare ma farà avere un suo 
messaggio augurale. Tra gli altri, si inviterà certamente anche don Natale Allegra che celebrò la 
sua prima Messa proprio a Baveno. La celebrazione del sabato mattina sarà animata dal Coro di 
Oltrefiume accompagnato con le chitarre, la celebrazione della domenica vedrà, dopo un anno e 
mezzo, l’intervento della Corale di Baveno. I vari aspetti della celebrazione e della giornata di 
festa verranno definiti nei prossimi giorni. 

      3.  INIZIATIVE MISSIONARIE ESTIVO 
Nel l’incontro con i volontari della Caritas che si terrà a fine mese, si definirà l’obiettivo 
missionario di quest’anno. Sembra, in ogni caso, opportuno riproporre anche quest’anno, la 
formula del Mercatino Missionario sotto i portici della Via Crucis a Baveno. Le date 
indicativamente proposte potrebbero essere il sabato 14, domenica 15 e lunedì 16 agosto. 
 
A conclusione dell’incontro del Consiglio Pastorale, si propone, nel giorno della Memoria delle 
Beata Vergine Maria di Fatima, la preghiera dell’ Ave Maria. 

La seduta è tolta alle 19,00. 

← 
 

Il Segretario 
Pier Mario Locatelli 
 

 

 

Baveno, 16 - 05 - 2021 
 

https://parrocchiebaveno.it/calendario-liturgico-della-settimana-12/

